

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA

Gerente, Antonio R. S. Osetti

Director, Pedro L. Marin

Las ideas de los niños sobre la guerra

En Londres se ha realizado últimamente un interesante experimento con los niños de algunas escuelas públicas. Se trataba de averiguar qué ideas tenían los niños en cuanto al auxilio que podrían prestar en caso de guerra. Para ello se hizo una encuesta por escrito entre 1.340 niños y niñas de once años, pertenecientes a las escuelas mixtas. El autor de esta idea, C. W. Kinnis, da cuenta en el «Journal of Experimental Pedagogy» de los interesantes resultados obtenidos.

Comediduras para los soldados

Las labores hechas para los soldados por los niños y las niñas de las escuelas han ocupado, naturalmente, gran atención en la encuesta, sobre todo en las niñas. Se han hecho numerosas indicaciones en el sentido de que a éstas deben reservarse las labores de punto, mientras que los niños deben sólo comprar la lana necesaria para ellas. El niño medio, siendo incapaz de coser o hacer aquellas labores se siente, sin embargo, orgulloso de los esfuerzos de las niñas. En cambio las niñas son muy severas acerca de la incapacidad de los muchachos para coser. Alguna llega a sugerir «que cuando las niñas están haciendo labores, los niños deben hacer su parte, rogando por el éxito de nuestras armas». Otra dice «que aunque no pueden hacer labores de punto, pueden alistarse con los «boy scouts».

Se podría pensar que se harían referencias, en vista de esto, a otros trabajos manuales más propios de los niños; pero éstos faltan por completo, tanto de una parte como de otra.

En cuanto a las necesidades que los niños piensan que deben tener los soldados en las trincheras, las principales indicadas son: cigarrillos, tabaco, pipas, máquina de afeitar, helados, instrumentos musicales no necesitados en casa, especialmente órganos, limpiaplumas, libros y juegos, botellas de agua caliente, vaselina, unturas de ácido bórico, cepillos de dientes, pastillas de jabón de olor, revistas ilustradas y edredones.

Entre las cosas sugeridas por las niñas, figuran toda clase de cosas de lana de abrigo y artículos de vestir, cigarrillos, chocolates, almohadas de siero, leche condensada, gramófonos, juegos, libros, tortas de Pascua (con moneditas dentro para divertir a los soldados), café, cobertores, fruta, papel, lápices afilados y pipas.

En general, las niñas aparecen como más concededoras del envío a los soldados de cigarrillos, chocolates y tortas de Pascua, que ningún niño menciona.

El empréstito de guerra

El empréstito de guerra, aunque mencionado por muchas niñas, no atrae tanto la atención de ellas como los medios más directos de ayuda en la guerra. Prefieren algo concreto y dan más gusto su dinero para fines determinados. Alguna llega a decir, sobre esto, «que si una bomba cayera en el Banco de Inglaterra, todos nuestros ahorros se convertirían en cenizas». Los fondos de la Cruz Roja, el dinero para gelosinas o el inmediato confort de los soldados, les atraen más. En cambio, los niños muestran mayor preferencia por el «War Loan». Uno dice: «Dad un penique cada semana y después, cuando seáis mayores viviréis felizmente». Alguno llega a decir: «Cada 5, esas entregas al Gobierno matan a un alemán». Es curioso notar que mientras las muchachas hacen constante referencia a lo que han ahorrado, los muchachos no mencionan nunca esto.

Economías de guerra

Para niños y niñas, los principales capítulos de ahorro proceden del dinero gastado en cinematógrafos y dulces. Un niño dice: «Los alemanes que darían aterrados si supieran que los niños no van a cine» y que todo el dinero ahorrado iba a ser gastado en municiones.

A los niños, sin embargo, no les sugiere la total supresión de sus gustos. «Comprad dulces sólo cuando sintáis que no podéis pasar sin ellos», es una respuesta típica. Las niñas están, al contrario, por la abolición total.

También hay una diferencia notable entre niños y niñas en cuanto a la economía en comidas y bebidas. Aquellos dicen: «No debemos comer tanto». «En lugar de comer por comer, comed sólo lo necesario». «Debemos comer menos para que los soldados puedan comer más». Y las niñas «No creo que debamos comer tan poco como le hacemos, pero no debemos derrochar comida». «Haced una buena comida cuando vayáis a comer, y después podréis esperar más tiempo».

En la economía del vestido, los muchachos se fijan más en lo referente al calzado: «Los niños no pueden subir a las alturas, porque se estropean las botas». «Si patinamos o jugamos al foot-ball gastaremos los zapatos», suele contestarse. Las niñas se fijan más en los trajes: «Si los niños se ajetrean destrozarán sus vestidos». «Las niñas pueden ahorrarse ropa al cambiársela cuando llegan de la escuela a casa».

La ayuda de la madre

Muchos de los trabajos se refieren a



Estatua de Juana de Arco en Reims. -Foto Informacion

la ayuda que los niños pueden prestar a sus madres. Las niñas consideran ésta como la principal labor fuera de la escuela. Una llega a decir: «La niña que cuida del nene ayuda a terminar la guerra». Los niños también auxilian; pero es evidente que consideran este trabajo muy fastidioso, especialmente el cuidado de los niños pequeños. Su mayor contribución la ponen en estar alegres y en inducir a la madre a mirar el lado agradable de las cosas, cesando de preocuparse por la eterna cuestión de la economía de la guerra. También pueden ayudar permaneciendo tranquilos durante los raids de los zeppelines. Los niños dicen, por ejemplo: «Nosotros podemos alegrar a nuestras madres». «Debemos estar alerta durante los ataques aéreos, y no hacer ruido por la noche para que mamá pueda dormir bien». Las niñas: «Debemos jugar menos durante la guerra y ayudar más a nuestras madres». «Las niñas no deben salir al anochecer, sino permanecer en casa y auxiliar y alegrar a la madre; así, el tiempo pasa más pronto, hasta que vuelvan los hombres de la guerra».

La virtud de la obediencia

No es, en general, la edad de once años la más propicia a la obediencia. Las niñas insisten, sin embargo, mucho en ella. «Si sois buenos, seréis felices», dicen constantemente. «Las muchachas deben portarse bien cuando no mira la maestra». La actitud de los niños es diferente. Miran la obediencia como una necesidad de guerra, pero a regañá dientes. El niño que dice: «durante la guerra debemos obedecer a nuestros padres, maestros y policías», es un niño normal. La sustitución de los maestros por maestras da lugar por una mayor libertad, pero dicen: «Facilidad a la nueva señorita, el cargo del hombre que ido a lu-

char». También el orden en la calle debe ser mantenido, «porque la mayoría de los policías han ido a la guerra», y finalmente, «los muchachos pueden auxiliar a su patria apagando los faroles de las calles».

Otros auxilios

Las niñas escriben mucho sobre el modo en que pueden prestar ayuda a los soldados heridos. La mayoría se inclina por la Cruz Roja. Los niños se inclinan más a desempeñar el papel de «boy scout».

Por último, numerosas referencias son hechas a la importancia que tienen el que las niñas y los niños ingleses trabajen mucho en la escuela para ser mejor educados que los alemanes. Así se lee en los escritos: «Debemos trabajar fuerte en la escuela, y vencer al enemigo en aritmética y otras cosas». «Nosotros somos los ciudadanos del porvenir y tendremos que elegir a los miembros del Parlamento. Debemos trabajar mucho cuando el maestro está fuera de clase».



Las derechas políticas

Bajo este epígrafe, dice muy resonadamente nuestro estimado colega «El Reformista» de Cadix: «Es necesario convenirse y reconocer en la realidad inevitable, toda la gran importancia que tiene. Es el momento actual de la política española, un momento crítico de honda lu-

cha, de la cual depende el devenir de la Patria. Las derechas, todas las derechas, se unen en apretado haz, no en defensa de la corona, que las causas puramente dinásticas han medrado mucho en los campos históricos y tradicionalistas, sino contra las izquierdas, sus enemigas por tradición, por educación y por naturaleza. Y es preciso, aunque sea a costa de sacrificios, prepararse para la trascendental batalla, considerando cada partido de la derecha, un núcleo de adversarios encarnizados.

En efecto, la unión de las derechas contra las izquierdas es una verdad tangible. La colectividad democrática que se resista al reconocimiento de esa verdad, hace un daño grave a sus ideas y a sus principios, porque se expone a las dolorosas inconsecuencias que engendran los errores.

Derechas quiere decir ayer, el ayer que se resista a caer, asíndose desesperadamente a los defectos congénitos de nuestro pueblo. Las izquierdas representan y encarnan el mañana, un mañana que empuja, apoyándose en la fuerza inmaterial del tiempo. Entre ese ayer y ese mañana se debate el hoy, complejo, confuso, caótico, cuya característica es la inconsistencia de todo, la anormalidad de todo, la movilidad de todo.

Con las derechas están el atraso, la opresión, los vicios tradicionales de nuestra política, el eterno odio al progreso, la rivalidad formidable contra la libertad, la disciplina sangrienta contra el pueblo, la tendencia permanente a la esclavitud pretérita, todo lo contrario de todo lo negro, todo lo que quiere las libertades modernas en pro de un orden político-social concebible solo para los cerebros criptas.

Esas derechas, lo mismo se llaman Cierva, que Dato, que Sánchez Guerra, que Maura, que Mella, que Giraldo, que teocrático. La sangre derramada en las calles de Barcelona en 1909 y en casi toda España en Agosto de 1917, son las últimas manchas estigmáticas que enrojecen la faz de esas derechas que hoy se confabulan contra los anhelos renovadores del país. Centenares de honrados ciudadanos que yacen en las cárceles y presidios inspiran a todo hombre verdaderamente liberal, un odio eterno y santo a esos partidos, débiles con los fuertes y fuertes con los débiles, en cuyos sistemas de gobierno es la iniquidad un medio inveterado.

Por influencia de esas derechas, interrumpimos las negociaciones comerciales con Inglaterra y Francia, ocasionando a nuestro país graves males, tales como la paralización de muchas industrias, la falta de trabajo, la anormalidad de las comunicaciones, el enorme encarecimiento de las subsistencias y la ruina de muchas regiones agrícolas. Por miedo a esas derechas, cuya mano trabaja oculta pero eficazmente, el Gobierno actual, a pesar de sus ofrecimientos, no da la amnistía, contrariando la demanda unánime y clamorosa de la nación entera hecha en mítines y en manifestaciones públicas.

Esas derechas son la oposición constante a toda obra de justicia, a todo impulso progresivo y a toda aspiración popular. Si nos remontamos al origen de la decadencia de España, hallaremos en todos los descabros nacionales, en todos los reveses, en to-

das las desventuras, impresa la culpa principal de esas derechas. Nosotros las odiamos, no por ser enemigas nuestras, que nosotros nos congratulamos de que lo sean, sino porque son en el fondo enemigas del pueblo y enemiga de España, de la España viva, de la España viril, de la España europea. Son los partidos que más invocan el patriotismo y los que más daño hacen a la Patria.

Las derechas, en síntesis, fueron las que ametrallaron al pueblo en la huelga general de agosto, las que inventaron el del oro extranjero y la infamia del Comité escondido entre colchones; las que se niegan a dar la amnistía y las que han contribuido al estado actual del país. Esas derechas se unen contra los partidos que rinden culto a la democracia y al progreso. ¿Se enteran los hombres de las izquierdas?

Las ilusiones de Trotzky

II

No ha vivido Trotzky en Alemania durante la guerra. La persecución de que fue víctima en Francia le ha predispuesto tal vez contra la Entente; en el morado de la fraseología internacionalista radical ha caído en el error de negar la existencia de regímenes de relativa democracia, por el mero hecho de que también dentro de dichos regímenes, los gobiernos, el parlamento y el pueblo, al ver a su país invadido y en peligro, recurren, a una política estrictamente militar. Le va, además, en que la paz se termine o no, su carrera de estadista. Como a Lenin, como a los otros jefes maximalistas, es la promesa de firmar la paz la que ha subido a Trotzky al Poder. Un fracaso en ese punto volvería a las masas contra ellos. Su interés en la paz, por altruista que sea, va paralelamente ligado a la duración de su período como directores de Rusia.

Por esas y otros motivos llega uno a explicarse, a inculcar y a maldecirla, la política de los maximalistas. Querer simplificar la explicación declarando a sus jefes vendidos a Alemania o presentándolos ante el público como agitadores desorientados, sin ilustración y sin cultura, no conduce a nada. Conviene insistir en esto porque la indignación universal ante la deserción de Rusia ha sido causa de que muchas gentes, no pudiendo aclararse la actitud de Lenin y Trotzky por pura ausencia del sentido de responsabilidad, han querido salir de la incertidumbre declarando a ambos imbéciles fanáticos.

No, en Trotzky al menos—Lenin es una inteligencia más simplista y recta, incapaz de la menor desviación dialéctica—en Trotzky al menos el fin a perseguir y su entusiasmo por alcanzarlo no excusan de ordinario, la penetración crítica.

De ahí que nos cause cierta extrañeza el contemplarle ahora, esperando que del mero contacto entre los soldados rusos y los alemanes puede encenderse en los últimos la llama de la protesta. El debiera recordar lo que escribió en el folleto (que antes mencionamos; debiera meditar sobre el escepticismo del Haase, «leader» de la minoría socialista alemana, a quien una persona que con él estubo hace poco le atribuye la siguiente frase: «lo que es aquí, al menos por bastante tiempo, no hay nada que hacer», y

preguntarse si esos mismos soldados alemanes que ahora se pasean por Petrogrado, encantados al parecer del espectáculo que les rodea, al ser empleados el día de mañana contra Francia seguirán la conducta de sus camaradas rusos y arrojarán las armas al suelo. O si por el contrario—lo que tiene mayor aspecto de verosimilitud—no se lanzarán al asalto del país «en que también un Clemenceau impera», cantando la «Wacht am Rhein».

Los partidarios de Trotzky que que aun andan por Suiza—pecos, que en su mayoría han partido para Rusia a través de Alemania claro es—no cesan de ensayar nuevos argumentos para convencernos de la clarividencia y sinceridad de su personaje. Hasta ahora de clarividencia, desde el momento infortunado en que los maximalistas asaltaron el poder, poca hemos percibido en él. Sinceridad si el verdaderamente creían el contagio inmediato y eficaz del fe revolucionario, acaso no hubo hasta aquí un motivo lo bastante razonado para negársela.

Hey sí; después de ver las medidas a que los jefes militares alemanes recurren para impedir que la doctrina maximalista se propague en el ejército, después de ver como los maximalistas alemanes son excluidos de las negociaciones de paz y como se resignan; el seguir fundando esperanzas en la contingencia de un movimiento anti-hehenze lernista y democrático en Alemania nacido al mero contacto de los «camaradas» de uno y otro país no cabe ya ser justificado por ningún género de ilusiones. La persistencia en este grosero recurso para entibiar la enorme responsabilidad que los maximalistas están contrayendo.

ADELAYO.

Zurich.

UN GRAN MINISTRO INGLÉS CANTA UN HIMNO A LA PAZ

En estos momentos en que la barbarie más espantosa se ha adueñado del mundo; llegan hasta nosotros unas palabras hermosas de paz y amor...

Son las condiciones de una futura paz, impuesta de la Gran Bretaña. Su blimas condiciones de un pueblo fuerte, grande, que no pide nada para sí y que solo desea el triunfo de sus ideales y la derrota de los soberbios de los bárbaros...

Los miserables germanizados españoles culpaban a los ingleses de querer a todo trance la continuación de la guerra. El último discurso de Lloyd George ha sido la mejor respuesta, el mentis más categórico y retuado, a estas imputaciones.

Inglaterra está dispuesta a firmar una paz honerosa, porque odia la guerra y porque cree que «la guerra es la última expresión de la barbarie humana».

Una nación como ésta, esencialmente democrática, no podía ser militarista. Precisamente ha ido a la guerra para derrocar y pisotear el militarismo prusiano, mengua de la civilización moderna y deshonra del mundo.

Inglaterra quiere la reorganización de Bélgica, violada y arrasada por las hordas alemanas; quiere que sean devueltas a Francia sus provincias; quiere concluir con el irredentis-

mo italiano... En una palabra, quiere vencer a los bárbaros para ahogar sus aspiraciones medievales y librar al mundo de un yugo vergonzoso.

Y no pide anexiones cuando pide hacerlo. Es una lección para el mundo y la más brillante página de su historia nacional.

Significa el imperio de la justicia sobre la fuerza y el predominio de la razón sobre la injusticia poderosa.

Y ahora, juzguen los bochornos españoles. Confronten las condiciones alemanas y las condiciones inglesas, y digan cuáles son más bellas y más razonables. Las de Alemania son como el último grito de la fiera herida, acosada, pronta a morir. Las de Inglaterra es un himno grandioso a la paz, de una sublimidad de epopeya.

Si los enanos españoles no lo confiesan, merecen que a latigazos, y no con razones, se los conteste.

EL FANATISMO

«Mucho más fácil es percibir que explicar la belleza» dice un ilustre catedrático. Bien sabemos los efectos que produce ésta en nuestro espíritu, o sea una emoción agradable, pura y desinteresada.

La belleza moral entre los indios, les hace caer en el más absurdo fanatismo. Según los «vedas» (libros santos), para que el «varga» (paraiso) abriera sus célicas puertas y arrullara en su seno a los mortales, era necesario presentar a los dioses las cruentas libaciones de sus feligreses. ¿Y cómo conseguir lo que entre ellos era un grado más de belleza? Sacando y embriando la tierra de sangre y despojos humanos.

Así es, que el ídolo de Jaganat en el gobierno de Bengala con sus sangrientos labios abiertos y brazos dorados, veía las sangrientas obseciones tribuadas a su paso, veía sus más devotos feligreses cubrir el suelo con sus cuerpos, llevando en pos una estela sangrienta que surcaba la tierra. En las faldas del carro (Tnung) donde pleayades de devotos tiraban con espantoso gritos acompañados de cánticos y de las danzas obscenas de las «bayaderas» ergulasa espantoso y terrorífico sobre su trono el sudoroso ídolo, pulverizando con su inmensa mole y chirridos a los fanáticos y feligreses que para ganar el «varga» paraiso ofrecían su cuerpo, entre las ruedas que convertían los seres en fáciles despojos. ¡A tal grado llegaban sus aberraciones! Y siempre entre ellos preponderando sus mortificaciones, prevaluían sus atributos hasta en los que haceros más íntimos.

Y así, la India, donde miles de caravanas cruzaban los áridos desiertos y oasis para en las fiestas anuales reunirse alrededor de los santuarios y pagodas y trear al peso su mirra, incenso y especias, por síndon, indigo y mujeres, véase ahora siendo el espíritu impotente por sus estólicas contemplaciones al Universo y frecuentes martirios.

¡Así lo ordenan los Vedas! (Cuatro palabras del «Brama». Dios primitivo).

Ved hasta qué punto presentan estos fanáticos sus Dioses.

El «Brama» señor de la creación, en confusa alegoría nos lo muestran con cuatro cabezas.

J. I. Saavedra TRUJILLO.
(Continuará).

Información general

De nuestro servicio Telefónico, telegráfico y Radiográfico

NOTICIAS CORCESANAS

Coronel honorario

▲ propuesta del Ministerio de la Guerra ha firmado el Monarca un Decreto nombrando a la Reina Doña Victoria, Coronel honorario del Regimiento de Caballería núm. 22.

Más firma

Por la cartera de Gracia y Justicia, firmó don Alfonso el nombramiento de canónigo de Mallorca a don Rómulo Iglesia y de Canarias a don Justo Marries. También destinos de magistrados y nombrando vocal de la Comisión de Códigos a don Felipe Clemente.

Por la cartera de Fomento, una Real disposición para que el importe de la mitad de las vacantes que se destinan a amortizaciones en este ministerio se apliquen a mejorar los sueldos del personal.

Otro decreto estableciendo penalidades por el retraso en los trenes de mercancías.

Por la cartera de Instrucción Pública, aceptando la dimisión de un vocal del Patronato del Museo de Arte Moderno y nombrando vocales del mismo a los señores Suarez, Sotomayor y Sorolla.

Dice el ministro de Hacienda

El señor Ventosa, insiste en afirmar que solo hanse exportado harina, en las cantidades que han sido gestionadas diplomáticamente y mediante compensaciones.

El Comité de Tráfico Marítimo ha requisado nueve barcos que traerán en los meses de Febrero y Marzo 30 mil toneladas de trigo argentino.

Los pobrecitos, pierden

Los patronos mineros de Asturias se muestran disgustadísimo por el decreto de tasa del carbón procedente de Córdoba.

¡A las urnas!

Se hacen vivos comentarios acerca de la próxima lucha electoral.

Un periódico, asegura que al firmar el Rey, el decreto de disolución, le dijo al Sr. García Prieto:

—Conste, que no me tiembla el pulso.

El Sr. Lerroux, ha marchado a Barcelona.

Parece ser que don Angel Guimerá ha aceptado el puesto que le ofrecen en la candidatura radical.

Don Miguel Unamuno, luchará por Bilbao; don Santiago Alba por Albuñel; frente a Gasset se presentará por Ciudad Real

el regionalista Sr. Rivas Moreno.

Los mauristas y regionalistas lucharán unidos en toda España.

Por Madrid, se presentarán Maura y Goicoechea.

Carabó, anuncia que presentará una candidatura sensacional por Madrid.

En bastantes distritos, lucharán enconadamente, romanonistas, prietistas y albistas.

Conferencias

Han conferenciado con el Presidente del Consejo, Pablo Iglesias y el Embajador francés.

No es verdad

Recíbense noticias, aseguran po que es inexacto que haya sido reeligido el Coronel Marquez Presidente de la Junta Superior de Barcelona.

Lo único cierto, es que sigue la votación y que la mayoría la lleva, hasta ahora, el coronel Echevarria.

Catástrofe ferroviaria

Cuando aun duraba la penosa impresión producida por la catástrofe ferroviaria del Pedrose, se ha producido otra análoga, cerca de Medina del Campo.

La locomotora del correo hizo explosión, con una energía formidable, destrozando el tender, el furgón de cabeza y tres coches de viajeros.

La caldera de la máquina y otro tender, fueron lanzados a diez metros de distancia.

El maquinista Eladio Martín, fogenero Ernesto Garcia y el sargento del Regimiento de ferrocarriles Francisco Aparicio que los acompañaba en viaje de prácticas, quedaron destrozados por la explosión.

Inmediatamente, que se tuvo noticia del siniestro, se organizó un tren de socorro, acudiendo al lugar de la hecatombe, produciéndose emocionantes escenas de salvamento.

Acudió en masa el vecindario de Campille y otros pueblos cercanos.

Han sido recogidos 16 cadáveres y 22 heridos.

Entre estos figuran dos reclutas del regimiento de Cuenca que marchaban a incorporarse.

Hay siete heridos gravísimos. Entre las víctimas, figuran comerciantes, un estudiante y varios tratantes de ganado.

Corrió el rumor de que en el tren siniestrado viajaba Unamuno, pero después se ha desmentido la alarmante noticia.

La guardia civil, llegada de varios puntos, protege los equipajes contra posibles raterías.

El Ayuntamiento de Medina del Campo ha acordado costear el entierro de las víctimas.

PROVINCIAS

Sepelio

Barcelona.—Se verificó el entierro del ingeniero Sr. Barret, resultando un acto muy imponente.

En varios coches, llevaban muchas coronas dedicadas al finado.

Se han producido algunos motines, iniciados por las mugeres para protestar de la carestía del carbón.

Hubo manifestaciones, algarradas, carreras y sustos.

EXTRANGERO

Más datos

Londres.—Se van conociendo nuevos detalles del torpedeamiento del buque-hospital «Rewa».

El agua invadió las cámaras ocupadas por los heridos resultando penosísimo el salvamento, por faltar además, el fluido eléctrico.

El capitán y 50 tripulantes permanecieron a bordo, hasta salvar toda la impedimenta.

Lo que dice Wilson

New York.—Las explicaciones de Wilson que precedieron al programa de paz, son interesantísimas.

Afirmó, el Presidente de los Estados Unidos, que el final del conflicto depende exclusivamente de que Alemania defina con exactitud los fines que persigue con la guerra.

Declara, Mr. Wilson, que los Estados Unidos desean que Alemania proceda con simplicidad y franqueza, añadiendo

—Nosotros, solo deseamos que el mundo vuelva a quedar seguro, siéndole posible vivir.

La prensa yanqui, dedica entusiastas elogios a Wilson y afirma que el pueblo norteamericano seguirá inflexible hasta alcanzar los objetivos que se persiguen contra la actual guerra.

Detalles de una nueva infamia

Londres.—El Almirantazgo comunica que el buque hospital inglés «Rewa» fué torpedeado y hundido en el Canal de Bristol a media noche del día 4.

Procedía de Gibraltar.

Salvóronse todos los heridos. Tres «lascars» perteneciente a la tripulación han desaparecido.

El «Rewa» llevaba todas las luces y emblemas exigidos por la Convención de La Haya.

Ni estaba ni estuvo en la llamada zona prohibida según los alemanes.

Llevaba 65 hombres de tripulación y 250 heridos.

Navegaba a cuatro nudos cuando el torpedo lo alcanzó con una terrible detonación en la parte media del buque, haciéndole un boquete que atravesó a todo el buque.

La explosión apagó todas las luces en la cubierta baja, donde

hubo que andar a tienta y a ciegas buscando ropa para que pudieran subir los heridos a cubierta. Después de esto, el orden fué perfecto.

Todos los botes a excepción de dos que sufrieron averías por efecto de la explosión, fueron lanzados al agua mientras el buque se hundía por igual.

Primero fueron puestas en los botes 30 heridos que estaban en las camas, y después las enfermeras.

El buque desapareció por la popa, diez minutos después que se había llenado el último bote.

Buques de socorro llegaron rápidamente en respuesta a las señales enviadas por la telegrafía sin hilos.

Movimiento marítimo

Londres.—Comunican que durante la semana entraron en puertos ingleses 2.085 buques y salieron 2.244.

Fueron hundidos 18 buques de más de 1600 toneladas, y 6 de menos; además cuatro pesqueros.

Once buques fueron atacados infructuosamente.

El heroísmo bretón

Con referencia a la pérdida de los destroyers ingleses cableografiado el día 29 de Diciembre parece que cumplieron con éxito las importantes obligaciones que tenían.

Cuando el primero fué alcanzado por el torpedo bajo la línea de flotación, los otros destroyers a pesar del riesgo de las minas y de los submarinos, no titubearon en acudir a prestar ayuda.

Todo lo que había a bordo que pudiera flotar fue lanzado al agua para que los que estaban en ellas se pudieran asir.

Don Alberto Pórral

Víctima de un trágico accidente ha muerto en Londres don de se hallaba de tránsito, el respetable ciudadano y queridísimo vecino de Gibraltar, don Alberto Pórral (q. e. p. d.)

El finado gozó en vida de una reputación y prestigio envidiables, habiéndose desempeñado muy elevados y difíciles cargos.

Fundador, en unión de su pariente el famoso juriconsulto señor Patrón; de la Sucursal del Banco Anglo-Egipcio, figuró al frente de tan importante entidad bancaria, durante muchos años.

Las más distinguidas familias calpenses, con las que estaba emparentado, vestirán luto por su muerte y además llorarán por él, cuantos tuvieron la honra y la fortuna de tratar a tan cumplido caballero y honorable ciudadano.

Reciban todos sus allegados, la expresión de nuestro más sentida participación en su justo duelo y descanse en paz tan noble amigo.

T p. de Gamboa

NOTAS UTILES

GOBERNADOR MILITAR DEL CAMPO DE GIBRALTAR
 Excmo. Sr. D. José Villaiba Riquelme

JEFE DE ESTADO MAYOR
 D. Luis León Apatalegui
 Horas de despacho, de 11 a 13
 Calle de Nicolás Salmerón

JUZGADO DE INSTRUCCION
 Juez:
 Audiencia, de 10 a 13-Alfonso XI.

AYUNTAMIENTO
 Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas
 Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto
 Oficina, de 10 a 13

JUZGADO MUNICIPAL
 Juez: D. José Villalta
 Secretario: D. Cristóbal Gómez
 Despacho, de 10 a 13 - Alfonso XI

CURA PARROCO
 D. Cayetano Guerra Melendez
 Archivo parroquial, de 14 a 17

ADUANA
 Inspector: D. Juan Ordoñez Cáceres
 Administrador: D. Salvador Gil Conde-José Santacana

BANCO DE ESPAÑA
 Director: D. Enrique Ortiz Castaño
 Secretario: D. Rafael Vignegla García de las Bayonas
 Cajero: D. Emilio Fernández Suarez
 Horas de oficina, de 10 a 14-Sagasta

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO
 Ingeniero: D. Casto Rodríguez del Valle. Presidente: D. Juan Forgas.
 Oficina, de 10 a 17 Calle López

CAMARA DE COMERCIO
 Presidente: D. José Juanals Roura.
 Secretario: D. Juan Pérez Arrate.
 Oficina de 13 a 15 Nicolás Salmerón

TABACALERA
 Jefe: D. José de Armiñán y Pérez
 Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19
 Cánovas del Castillo

SUBALTERNA
 Jefe: D. Francisco Rojas.
 Oficina de 11 a 13
 Alfonso XI

COBREOS
 Administrador: D. Antonio Sols.
 Certificados y valores declarados, de

8 a 8.30 de 13 a 14 y de 21 a 22.
 Domingos de 13 a 14 y 21 a 22.
 Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17—Domingos, de 11 a 12.
 Apartado y lista, de 8 a 8-45, 15 a 17 y 19-30 a 20-30.
 Paquetes postales, de 15 a 17—Domingos, de 8 a 8-45.
 Caja de ahorros, de 15 a 17.—Domingos, de 11 a 12.
 Reclamaciones, de 16 a 19.

TELEGRAFOS
 Servicio permanente; calle Rocha.

TELEFONOS
 Servicio permanente: calle Prim.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD
 Registrador: D. Francisco Vazquez Rosales.
 Despacho, de 10 a 16
 Calle Rafael de Muro

NOTARIAS
 Licenciado: D. José Jimenez-Prieto
 Cánovas del Castillo

Lcdo. D. Manuel Bedmar y de Larráz
 Regino Martínez
 Despacho, de 10 a 17

SERVICIO DE VAPORES CON GIBRALTAR
 Salidas de Algeciras: 5:50, 9:00, 11:45, 2:20, 6:00 y 7:30
 Salidas de Gibraltar: 5:40, 8:00, 10:30, 2:00, 5:00 y 6:45

F. S. FAST & SAFE
 Servicio diario de Automóviles entre
 Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA
 Salidas de Algeciras a las... 6:45
 Llegada a San Fernando a las... 12:00
 Llegada a Cádiz... 12:09
 Salida de Cádiz a las... 13:00
 Salida de San Fernando... 14:00
 Llegada a Algeciras a las... 19:00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para más detalles y viajes especiales, diríjase en Algeciras, con Alejandro Ivison.—Oficinas de automóviles, Sur del Río.
 En CADIZ, D. Alejandro Ivison.—Plaza Loreto, 2.
 Dirección telegráfica «AUTOS» Algeciras.—«AUTOS» San Fernando.
 Dirección telefónica «AUTOS» Cádiz.—«AUTOS» Algeciras.

CIE DE NAVIGATION SED ATLANTIQUE - PARIS -
 Service maritime postal français entre Le FRANCE Le BRASIL et La PLATA
 Departis Postaux de Bordeaux tous les 14 de jours. Servant: Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. De ats Cerveciaux (sternaunt avec les Services Postaux) Les 14 de jours.
 Servant la Cerogne, Leixos, Lisanne, Dakar, Pernambuco, Babil, de Janeiro, Santos, Buenos Aires, Cuisina française renommée.
 Appartements de luxe avec salle de bains
 Télégraphie sans fil su chaque Paquet. Pour les Renseignements écrivir a J. LUCAS IMOSI SONS Agents a Gibraltar Iris Town

LUCAS IMOSI & SON GIBRALTAR
 Agencia de Vapores Transatlánticos
 SERVICIO DEL BRASIL, URUGUAY Y REPUBLICA ARGENTINA
 Para informes diríjase a sus agentes
 Iris Town No 1

Lucas Imosi & Son
 Iris Town No 1

H. H BLAND ARMADO RES Y COMPANIA LIMITED GIBRALTAR
 Depósito de carbón cardiff para abastecimiento de vapores. Consignatarios de las compañías navieras: «Serra» y «La Flecha», de Barcelona; «Mala Real», de Londres. Servicio italo español de Génovas y otras.
 Agencia de Seguros marítimos. Fabricación de hielo para abastecimiento de vapores de pesca y otros. Grandes depósitos de maderas del Báltico, del Canadá, etc. Sierras y cepillos a vapor. Máquinas.
 Servicio cómodo y rápido entre Gibraltar, Tánger y Larache. El magnífico vapor «Gibel Dersa», conduciendo la Mala Real, para Tánger y Larache hará frecuentes viajes.
 Vapores «Gibel Yedid», «Gibel Darif», «Gibel Kabira», «Gibel Musa» y «Gibel Tark» y «Gibel Haman». Salidas frecuentes para Tetuán, Melilla, Rabat, Casablanca, Monegan y demás puertos de Marruecos. Vapores de salvamento «Rescu» y «Extres». Remolcadores, gabarras, bombas centrífugas y demás útiles con buzos y personas competentes para casos de naufragio.
 Agencia en Algeciras:
 Calle Duque de Amodovar número 18

Colegio Politécnico
 Primera y Segunda enseñanza
 Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y La Armada.
 Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y yuntas de Obras Públicas.
 Se admiten alumnos internos, medio penitencias y externos.
 Avenida Canal Jaén, 28, (V.lla Flor). Teléfono, 112.
 ALGECIRAS

Cigarrillos Habanos
 Se acaban de poner a la venta en cajotillas de 20 cigarrillos amnufacturados con picadura de las renombradas marcas
Herry Clay y Fartagás
 elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original
R. Povedano - 92 Main Street - Gibraltar

Saccone & Speed Limited
 Proveedores de la Real Casa - GIBRALTAR
 Cervezas, Tabacos, Cigarrillos, Picadura.
 Sucursales en Londres Portsmouth Chatham Devonport y Malta

Joseph Cazes y Co
 Calle Real, número 143 5 GIBRALTAR = Establecido en 1815.
 Grandes almacenes de novedades al por mayor y menor
 Semanalmente recibimos las ULTIMAS NOVEDADES de Inglaterra, Francia y Suiza.
 En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Banueta, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e ininidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños.
 En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro-plata, Cristal, Relojes, Centros, Lozas, Juguetes etc.
 NOTA.—Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso.
 OTR.—Se acaba de recibir un nuevo y variado surtido en TRAJES DE SEÑORAS, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de MODELOS DE SOMBREROS para señoras y niñas, últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se suplica una visita.

BRINGHURST SOHOG PLATA VILLA WITHAM'S ROAD GIBRALTAR
Cambridge local examinations
 DIRECTOR: EDWAR MARTIN

Servicio diario :: **Automóviles Ceuta y Tetuán**
 AGENCIA : **ROMANI Y MIQUEL**